

用青春点燃革命烈焰的伉俪

开栏语

全国人大常委会决定将9月30日设为烈士纪念日,并规定每年9月30日国家举行纪念活动。我市民政部门透露,仅洛洛大地,就有3000多位烈士长眠。今起,本报开设《河洛英烈谱》专栏,带您走近为民族独立、人民解放和国家建设英勇捐躯的烈士,敬请关注。

他,舍生取义,把生的希望留给战友……
她,宁死不屈,率领狱友开展斗争……

他们就是用青春和生命点燃革命烈焰的伉俪李翔梧、刘志敏。这是中央电视台2005年11月11日播出的《永远的丰碑》,给予烈士李翔梧、刘志敏夫妇的评价。

日前,记者到洛宁县民政局了解李翔梧、刘志敏两位烈士的事迹,在一本《英名永存——李翔梧刘志敏烈士纪念文集》中,看到了两位烈士生前战友的回忆文章。这些文章通过一件件生活小事,生动再现了烈士当年联系群众、舍生取义、宁死不屈的风范和气节。



李翔梧 (资料图片)



刘志敏 (资料图片)

烈士档案

李翔梧 (1907年—1935年),男,洛宁县高村人,1925年加入中国共产党,同年被党组织派到苏联莫斯科中山大学学习,后任莫斯科东方大学翻译。1929年回国后,李翔梧先后在中央军委机关、中央苏区工作,曾任红十四军四十师政委,红五军团政治部秘书长、宣传部部长,红十三军政治部主任,红军总政治部敌工部部长、宣传部部长,中央军委政治部宣传部部长等职。1935年3月,李翔梧在江西省会昌县突围战斗中壮烈牺牲,时年28岁。

刘志敏 (1908年—1935年),女,河南省罗山县人,1926年加入中国共产党,1927年被党组织派到苏联莫斯科中山大学学习,1929年回国,历任中共建宁县委宣传部长、宣传部部长,中共闽赣省委宣传部长、妇女部部长,闽赣省军区政治部组织部长等职。1935年6月,因叛徒出卖,刘志敏被国民党反动派杀害,时年27岁。

李翔梧、刘志敏于1928年在莫斯科结婚。



洛宁县有关部门向洛阳市烈士陵园赠送的李翔梧铜像

2 不要管我,在烈士名册上记下我的名字就行了

1934年10月,中央红军主力长征,李翔梧夫妇留在中央苏区坚持斗争,李翔梧任中央军区政治部宣传部部长。1935年3月,敌人重兵“清剿”,留在中央苏区的部队奉命突围。

时任通讯员的唐继章于1984年10月写下《最响亮的声音——怀念首长李翔梧同志》一文,回忆了李翔梧牺牲时的情景。

1935年3月9日,李翔梧和第四大队政委袁血卒带领部队突围,当天晚上渡过安远河,到达江西省会昌县天门峰山。

唐继章在文章中说,他当时只有16岁,当天晚上,李翔梧问他怕不怕,他把胸脯一拍说:“怕死就不来当红军。”李翔梧拍了拍他的肩膀说:“中!干革命就要有不怕死的精神。”

3月10日,在天门峰山上,第四大队受到国民党军的包围合击,部队被打散。李翔梧等乘夜突出重围,第二天又被200多人的“铲共团”包围,突围中,李翔梧腰部两处负伤。

敌人看到他们只剩下5个人,又疯狂追上来。此时,袁血卒命唐继章保护李翔梧,但李翔梧一把推开他,跃向前去大声喊道:“老袁,你带同志们冲出去,我掩护你们。”

袁血卒不肯走,李翔梧严厉地再次喊道:“听我的命令!同志们,勇敢地前进吧,革命一定会胜利的。你们不要管我,一定要找到党,将来革命胜利了,在烈士名册上记下我的名字就行了。”说完,他端起枪,向敌人冲去……

“李部长那响亮的声音,我至今没有忘怀。”唐继章说。

3 不能说,任凭枪毙也不能说

1932年,时任福建省建宁中心县妇女部干事的张仕英结识了刘志敏,当时刘志敏是县委常委、妇女部部长。

张仕英在《我和志敏一起住监》一文中说,1934年5月,建宁失守,她们撤到宁化县。年底,因为敌人“围剿”,宁化吃紧,她们随部队一起突围。后来,她与刘志敏被敌人俘虏入狱。

张仕英回忆,她与刘志敏在宁化县的监牢里被关了一个多月,每天都要被审讯。敌人要她们说出突围出去多少人,有多少枪,都到什么地方去了,但她们只有一句话——不知道。

其间,敌人还采取了单独审讯的手段,刘志敏每次回来总是告诉张仕英:“不能说,任凭枪毙也不能说。”

后来,张仕英和刘志敏被送到漳州关押。张仕英说,1935年6月的一天,有一个看守进来叫刘志敏,并且说了一句:“把衣服收拾一下,送你回老家。”从此,她再也没看到刘志敏回来,后来听说被敌人杀害了。

2010年9月24日,是李翔梧烈士诞辰103周年纪念日,李翔梧铜像在洛宁县烈士陵园落成。李翔梧烈士诞辰105周年纪念日当天,洛宁县高级中学更名为洛宁县翔梧高级中学。据了解,早在2007年,李翔梧的母校洛阳师范学院就成立了“翔梧班”。此外,洛宁县城的一条路被命名为“翔梧路”,李翔梧故居也被确定为洛宁县爱国主义教育基地。

本报首席记者 李三旺 特约记者 赵笑菊 通讯员 汪令虎 文/图



本周雨水相伴 气温降早晚凉

这两天,淅淅沥沥的小雨时断时续,扑面而来的凉风让大家感受到了浓浓的秋意。

气象专家介绍,本周我市仍多冷空气活动,受其影响几乎天天都有降雨,平均气温较常年同期偏低,每日最低气温都将在20℃以下。

据市气象台预报,今天全区阴天有小到中雨,偏北风2级至3级,气温18℃到24℃;明天全区阴天有小阵雨,气温19℃到21℃;周四阴天有中雨,局部地区大雨;周五阴天转多云,部分地区阵雨转多云;周六多云转阴天有阵雨;周日阴天有阵雨。 本报记者 戈晓芳 通讯员 禹东晖

我省成人高招 网上报名今日启动

本报讯(记者 张锐鑫 通讯员 高红梅)记者昨日从市招办获悉,我省成人高校招生今日开始网上报名,其中报名信息确认时间为9月15日至23日。全国成人高校招生统一考试时间为10月25日、26日。

据介绍,今年我省成人高招报名实行网上报名与报名费网上支付。考生可登录河南省招生办公室网站(http://www.heao.gov.cn),进入“河南省成人高等学校招生考生网上报名系统”进行报名,并在网上支付相应的报名考试费和信息采集费。普通高职(专科)在校或毕业后应征入伍服役义务兵退役士兵及参加“选聘高校毕业生到村任职”“三支一扶(支教、支农、支医和扶贫)”“大学生志愿服务西部计划”“农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划”等项目服务期满并考核合格的人员,凭本人身份证、经教育部审定核准的国民教育系列普通高职(专科)毕业证、士兵退役证或相关项目考核合格证,可申请免试就读我省成人高校专升本专业。

我市各信息确认点咨询电话分别为:市区,64810223;吉利区,66917273;偃师市,67729327;孟津县,67916708;新安县,63087806;伊川县,68353191;汝阳县,68217595;宜阳县,68823135;洛宁县,66263930;嵩县,66311348;栾川县,66830380。



花好月圆时 结缘意中人

6日是中秋小长假的第一天,开元壹号·晚报义务红娘帮团教师节专场相亲会如期举行,近千名单身男女及其家长前来参加。

主办方在现场设置了三个不同主题的区域。在姻缘墙区,前期报名的单身男女的个人情况、择偶标准等信息被展示,方便他人挑选记录,进行联系。在活动交流区,单身男女手持康乃馨,一旦找到有缘的异性对象,便可上前送花示爱。在冷餐区,大家一边品尝美味的蛋糕、水果、红酒、果汁,一边与心仪的人相对而坐,聊天交谈。活动主办方特意安排的传统游戏项目——抛绣球,将现场气氛推向高潮。 本报记者 赵佳 摄

张勇:金融窗口的服务标兵

中国银行股份有限公司洛阳南昌路支行客户经理张勇,凭着钻劲和韧劲,先后荣获省劳动模范、省金融服务窗口标兵等荣誉称号。

点钞绝活

见到41岁的张勇时,她正在柜台后面教新柜员点钞。只见她把钞票夹在左手的中指和无名指之间并用大拇指和食指把住,用右手食指轻快、有节奏地点钞,100张钞票只用15秒就清点完毕。

张勇于1993年大专毕业进入中行吉利支行工作,2002年进入南昌路支行,2011年担任客户经理至今。

起初,张勇点钞业务不熟练,她不仅虚心向老员工请教,还在每天下班后将练功券拿回宿舍练习。她的手指被

练功券划出了一道道口子,指头一动就钻心地疼,但她仍然坚持。“那时每天保持一个动作,数钱数到手抽筋,一点都不夸张。”张勇说。

付出就有回报,半年时间,她从1分钟连点带扎100张提高到1分钟连点带扎300张。

带伤参赛

除了练习点钞,计算器及键盘业务也是柜员必须掌握的。

1995年,张勇在中国银行河南省分行业务技能比赛中,取得计算器项目第十名。2007年,她腓骨骨折出院后在家休养,因工作需要,市行通知她参加省行业务技能比赛。她没有向上级诉说伤情,而是将绑着石膏的腿架在床上在

家反复练习。在没有完全康复的情况下,张勇带伤参加比赛,并取得计算器项目第二名的好成绩。

如今,已成为客户经理的张勇,更多时间在培养新人。

从“选手”到“教练”,她常常得到“毫无保留”这个评价,耐心、无私的她被银行员工亲切地称为“张老师”。

真心服务

作为客户经理,张勇总是以饱满的热情迎接每一名前来办理业务的客户。

2010年9月的一天,已经晚上7点多了,有个客户给张勇打电话,说单位急需转账,但他不会使用对公网。张勇马上骑电动车赶到客户家上门服务,直到晚上9点多才回家。

2012年12月,张勇和同事到武汉南路某经适房项目办理银行代收经适房房款业务。张勇平均每天要接90多个电话,但她不厌其烦地一一耐心解释。

张勇总说:“要用真心为客户服务,而不是仅仅停留在微笑上。”

2013年,张勇在省金融工委组织的全省金融系统“金融杯”职工技术技能比赛中获得中年组第一名,还荣获中国金融五一劳动奖章、中国金融工会全国委员会颁发的全国金融五一劳动奖章;今年,她被省政府授予“河南省劳动模范”称号。 本报记者 王晓丹



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治

我们的价值观

核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善

泥人张彩塑 王润来作

人民日报 漫画增刊

中宣部宣教局 中国网络电视台